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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na interpelację nr 15343 Pana Posła Dariusza 

Mateckiego w sprawie powołania wyspecjalizowanych prokuratur do ścigania tzw. mowy 

nienawiści i przestępstw motywowanych uprzedzeniami - pełnej jawności obsady 

personalnej, wytycznych, szkoleń (w tym udziału NGO) oraz kosztów, a także skuteczności 

ścigania przestępstw z nienawiści wobec chrześcijan.

Odpowiedź została przygotowana przez Prokuraturę Krajową, zgodnie z właściwością.

Aktualnie obwiązują wytyczne Prokuratora Generalnego w sprawie prowadzenia 

postępowań o przestępstwa motywowane uprzedzeniami z dnia 5 marca 2025 r. 

oraz zarządzenie Nr 4/26 Prokuratora Generalnego z dnia 11 lutego 2026 r. w sprawie 

wyznaczenia prokuratorów do prowadzenia i nadzorowania postępowań o przestępstwa 

motywowane uprzedzeniami1.

Wyznaczenie prokuratorów do prowadzenia postępowań, których przedmiotem jest tzw. 

mowa nienawiści pozostaje w gestii kierowników poszczególnych jednostek 

1 https://www.gov.pl/web/prokuratura-krajowa/wytyczne 

https://www.gov.pl/web/prokuratura-krajowa/wytyczne
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organizacyjnych prokuratury i to do ich kompetencji należy określenie kryteriów, którymi 

będą kierować się przy wyborze konkretnych osób. Prokuratura Krajowa nie zamierza 

ingerować w decyzje szefów poszczególnych jednostek, jak również upubliczniać z urzędu 

„imiennego wykazu prokuratorów wszystkich prokuratorów wyznaczonych do realizacji 

zadań w ramach jednostek wskazanych w rozporządzeniu”, albowiem nie znajduje 

argumentów przemawiających za upublicznieniem listy tej właśnie grupy prokuratorów.  

W Prokuraturze Krajowej nie opracowano żadnych „instrukcji, podręczników 

metodycznych oraz rekomendacji kierunkowych” dla prokuratorów realizujących zadania 

związane ze ściganiem przestępstw motywowanych uprzedzeniami.

Po wydaniu zarządzenia Nr 4/26 Prokuratora Generalnego z dnia 11 lutego 2026 r., 

Prokuratura Krajowa nie organizowała żadnych szkoleń dla tej grupy prokuratorów, 

nie poniesiono też żadnych dodatkowych kosztów związanych z „uruchomieniem 

tej specjalizacji”. Wyznaczeni prokuratorzy będą wykonywać swoje obowiązki służbowe 

w ramach realizacji ustawowych zadań prokuratury i w ramach budżetu przeznaczonego 

na jej funkcjonowanie (zarówno w bieżącym, jak i kolejnym roku). Nie jest również 

planowany zakup „narzędzi do analizy treści w intrenecie z elementami AI, dostęp 

do płatnych baz danych lub usług monitoringu”, które miałyby zostać wykorzystane przez 

prokuratorów prowadzących postępowania dotyczące omawianej kategorii 

przestępczości. 

Pytania postawione we fragmencie interpelacji zatytułowanym „Zakres spraw – równość 

ochrony i praktyka umorzeń wobec chrześcijan”, zawierają z góry założoną tezę, 

jakoby postępowania przygotowawcze, których przedmiotem są działania motywowane 

uprzedzeniami wobec chrześcijan prowadzone były z mniejszym zaangażowaniem 

lub tendencyjnie - z zamiarem ich umorzenia. Teza ta jest nieuprawniona – prokuratura 

działa w granicach i na podstawie prawa, realizując standardy określone w przepisach 

Kodeksu postępowania karnego w toku każdego postępowania przygotowawczego, 

niezależnie od jego przedmiotu.
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Zasady sprawowania nadzoru nad jednostkami organizacyjnymi prokuratury uregulowane 

zostały w aktach prawa powszechnie dostępnego – ustawie z dnia 28 stycznia 2016 r. – 

Prawo o prokuraturze (Dz. U. z 2024 r., poz. 390) oraz rozporządzeniu Ministra 

Sprawiedliwości z dnia 7 kwietnia 2016 r. – Regulamin wewnętrznego urzędowania 

powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury (Dz. U. z 2025 r., poz. 753). 

Sprawozdawczość powszechnych jednostek organizacyjnych uregulowana została 

w przepisach ustawy z dnia 29 czerwca 1995 r. o statystyce publicznej (Dz. U. z 2024 r., 

poz. 1799) - jest i będzie ona realizowana w zakresie wynikającym z przepisów tej ustawy. 

Przepisy te nie określają „mierników skuteczności” działań powszechnych jednostek 

organizacyjnych prokuratury.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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